

一想到父亲的眼神和嘱托以及自己许下的诺言,蓝中成咬牙坚持下来 十年修成“家谱” 终了父亲心愿

清朝的顺治皇帝曾言：“未曾生我谁是我，生我之时我是谁？长大成人方是我，合眼朦胧又是谁？”当一个人了解自己的来龙去脉，生命也就成了一部深刻的书，这便是家谱的意义。

河南蓝氏家族后人蓝中成，63岁，现在是金牛区营门口街道营门口路社区居民。自2006年开始，他便潜心于寻根问祖，十年时间遍访川渝大部分地区，并走访了湖南、河南、贵州、广西、云南等地，于2015年清明节前夕印刷出版了长达678页的《入川蓝氏宗谱(四川资中)》，填补了同一时期族谱领域的空白。“寻根之路犹如大海捞针，我几乎走遍了整个中国，甚至同一个地方去了好几次，才能找到一丝线索。”蓝中成感慨地说道。



蓝中成(右一)与家人合影。



蓝中成主持编辑的《入川蓝氏宗谱》。

父亲一句嘱托 走上“寻根问祖”之路

蓝中成原是四川资中人，其父77岁时把他叫到跟前语重心长地叮嘱说：“我已近耄耋之年，可至今未见过蓝氏的家谱，只希望能在有生之年了解清楚自己的祖宗是从哪儿来的，否则总有漂泊之感。”本就十分孝顺的蓝中成听完父亲一席话，遂暗自下定决心，要帮父亲完成这个心愿。

古语云：“三世不修谱为不孝。家法坏，谱谍尚有遗风；谱谍坏，人家不知来处。”因此家谱一般30年一修，蓝中成从家中先辈处了解到，蓝氏族谱上一次修缮时间是在1941年。时隔60余年，又是完全陌生的领域，蓝中成不知应该从何下手。不过，在妻子胡元珍和朋友们建议下，蓝中成决定先发动身边的族人，利用工作之余一个接一个地打电话，向能联系到的亲人说出自己的想法，亲人们大都只是淡淡地答应，却很少有愿意和他一起做这件事

的。“确实听起来很荒谬，所以我也能理解他们的做法。”蓝中成说道。最终，他的堂兄蓝俊明表示愿意和他一起走访、修谱，这也让蓝中成心中燃起了希望。

“修谱之路十分坎坷，2006年网络不发达，我只能靠四处打电话、写信来寻找线索。”蓝中成回忆说。当时他所有的线索就是家族中口口相传的几个名字，只要找到一丝线索就仿佛抓住了一根救命稻草，想从这根“稻草”中“拔”出更多的信息。“有时候一天给同一个人打好几个电话，别人都不耐烦了，我还是一遍遍地请求别人再思考一下有无其他线索。”当时蓝中成还未退休，工作压力大，只能在工作之余做这件事。“周末、公休假、年假、包括下班回家都在忙着打电话写信，只是希望能快点找到有用的线索。”蓝中成说。修谱之路的前两年没有任何进展，蓝中成因此曾经一度想放弃，但一想到父亲的眼神和语气，以及自己许下的诺言，便咬咬牙坚持了下来。



2009年4月，蓝中成(左一)、蓝俊明与宗亲研究族谱。



《入川蓝氏宗谱(四川资中)》发行会。

不怕四处碰壁 “三顾茅庐”寻找族谱

俗话说“功夫不负有心人”，2005年，蓝中成终于在朋友家中偶然发现了一本来自福建的家谱，其中有几个名字与自己记忆中的相吻合。“当晚激动得睡不着，什么事儿都抛诸脑后，立马就往福建那边写了封信。”蓝中成回忆道。也就是从那时候起，修谱之路才有了头绪，后面就跟抽丝剥茧一般顺着线索走下去。

在寻找族谱的途中，蓝中成可谓历尽艰辛——牺牲大量时间、消耗大量精力、花费大量财力。很多次走访都是自己开车，有时路途遥远，有时地方偏僻。遇到偏远的小乡村，蓝中成便把车子停在路边，带上提前准备好的干粮走小路过去，最远的一次走了整整一天。有时碰到下雨天，满脚泥泞，蓝中成倒也不慌，跟堂哥蓝俊明有说有笑，乐在其中。“再苦再累我都不怕，若是到了目的地发现没有我要的线索，才是最难过的。”蓝中成说。“有一次，一位朋友告诉我资中当地有户人家有类似的家谱，当时天都快黑了，我还是坚持走了几公里山路。兴致勃勃地到达目的地后发现

线索无用，顿时感到浑身疲软。”

2013年清明节前的一个雨天，蓝中成在距离资中县孟塘镇还有十多公里的小乡村找到了与蓝氏吻合的族谱，而这个地方，他之前已经来过两次。“第一次问的人确实不知道这件事，第二次那人以为我是骗子不愿告诉我实情，这次我们托了许多关系才终于问到。”蓝中成说。

虽然相近的族谱找到了，但上面的记录却停留在1941年，为此，蓝中成又花了两年时间收集基础资料、参加学术研讨、研究族谱家传、埋头主笔撰写……2015年，通过不断的努力，他撰写的《入川蓝氏考略》刊发于《中华蓝氏总谱》，受到宗亲和业界盛赞；又经多方求证、反复修订、核准校对，他担纲总编长达678页的《入川蓝氏宗谱(四川资中)》终于在2015年印刷出版，并在族人中轰动一时。蓝中成的爱人胡元珍也感叹道：“修谱终于成功了，多年的辛苦和夙愿终于达成！”

倡导正能量 遵家规树家风铸家魂

家谱修缮完毕后，蓝中成并未就此止步，他积极努力地在家族、宗族中开展敦亲睦族工作，讲优秀故事、传经送典，倡导正能量；还带头参与励志助学、扶危帮困。自2015年以来，带领家族朋友一起为重庆大足、南川、奉节、丰都、荣昌，四川长宁、隆昌、汶川、泸州、兴文、资中等地因病致贫、经济困难的宗亲学子发动了5次大型捐款和申请救助活动，为贫困学子带去了希望和曙光。

2018年8月19日，蓝氏家族考上大学的困难学生有11人，蓝中成号召80余人向他们捐款，并在一星期内募捐了40000多元；自2015年清明节起，蓝中成便召集80余名族人祭祖，并在此后的每一年都坚持这个习俗，2018年祭祖人数已发展到160余人；他还牵头组织开办蓝氏优秀书画展等健康向上的公益活动，以实际行动影响和带动着族人，将蓝氏家族传承下来的优良传统发扬光大。

“祠堂是书写伟大姓氏的历史渊源，记录家族的辉煌与传统的家族圣殿；修缮祠堂不仅是对历史遗迹的补救，也是对家族祖先长辈的缅怀和尊敬，更是我们承前启后、继往开来重要的精神遗产和精神基础。”蓝中成说。他表示，在将来也会有效地运用凝聚姓氏血缘和感情的纽带，努力使蓝氏四千七百余年来的历史文化得到延伸，让家族的光荣传统得到精神传承。

华西社区报记者 胡慧媛 受访者供图



封面新闻 APP

选纯德养老，舒心、安全！



纯德养老中心占地200余亩，是一家现代化公园式的养老机构，获得省、市各类奖项二十余项。园区康复、文娱设施齐备。长者住房13栋，合计床位1250张，已入住600余张。收费2020-4960元。

虽然纯德离市区仅一二十公里，但因纯德周边地势较高，今年夏季罕见的持续大雨，在山区养老的人及家属无不担心，但纯德的长者们都相安无事。暴雨之下纯德还有很多室内环境、设施以供运动和娱乐。长者及家属们纷纷感叹：纯德没有山洪、山体滑坡、泥石流等安全威胁，还有众多果园及绿化环境，不仅舒心、安全，还是休闲度假的好去处！

纯德拥有一级甲等医院，各医保业务均已开通。医院设有长期照护中心，服务对象为失能失智、重度失能、骨折康复期、临终关怀等类型的长者，并可失能失智的长者辅助申请长期照护险，大约1300-1700元/月。

电话：84859990 客服经理：187 0280 0166 (欢迎预约咨询、参观、试住)
地址：成都市龙泉驿区平安场(老双龙路2959号)。请长期保存此广告以便分享